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Gonuenfia economica cu 
Germania. 

Conoenţia economică încheiată între 
ţara noastră şi Germania la 23 Martie a. c , 
e un eDeniment unic în relaţiunile noastre 
economice eu tarile străine, după răs-
boiu. Ea nu e o simplă reglementare a 
unor relaţiuni normale, ei însemnează o 
încercare de creare de noi eonditiuni 
economice la noi în ţară. E rezultatul 
unor străduinţe de a asigura ţării noastre 
o desuoltare economică normală prin 
stabilitatea în producţia pe care o dă un 
debuşeu sigur. 

împrejurările generale au dat un ca
racter politie acestei eonuenţii şi a fost 
şi răstălmăcit înţelesul ei. Despărţită însă 
de împrejurările în care a fost făcută, 
ea apare clar ea rezultatul unui efort de 
a da aetiuităţii noastre economice o bază 
sigura şi ea o ineuitabilă consecinţă a 
situaţiei noastre de fapt, pe harta Europei. 

E ceea ce spunea dl André Tardieu 
în „Gringoire" acum eâteua zile. Ro
mânia era obligată să facă o eonuenţie 
economică eu o ţară capabilă să-i asi

gure preluarea în condiţii bune a re
coltei. In acest scop a oferit această con
lucrare în nenumărate rânduri Franţei şi 
Angliei, cari s'au arătat bineuoitoare, fără 
ea să se ajungă însă la încheierea unui 
acord practic. Astfel că în mod aproape 
ineuitabil România a ajuns la Germania. 
Dar Germania mai era indicată şi pentru 
alte motiue: suntem, mai ales azi, mai 
aproape de Germania decât de celelalte 
două ţări, politiceşte suntem şi mai inte
resaţi în relaţiuni paşnice eu Germania 
decât eu Anglia care aproape nu are 
niei-o putinţă de a ajunge la noi în caz 
că Germania s'ar împotriDi. Şi mai este 
şi interesul însăşi al Germaniei, obligată 
a-şi asigura alimentele necesare popu
laţiei ei, într'o ţară care să nu fie prea 
îndepărtată. Pe lângă cereale, nemţii se 
mai gândesc şi la petrolul nostru. 

Nu e deci nimic nenatural în înche
ierea acestui acord, el este un rezultat 
natural al unor eonditiuni de ordin eco
nomie şi geopolitie. 

SinguruL lucru mai puţin lămurit 
în aceasta eonuenţie sunt pretenţiunile 
noastre faţă de Germania, ceea ce aşteptăm 
noi dela ea, eăei ceea ce urea ea dela 
noi, e absolut precis. 

Pentru noi, ar fi în primul loc sigu
ranţa pe care am auea de a putea plasa 
recolta noastră la un preţ eonuenabil — 
eliminarea riscului şi temerilor de a nu 
putea uinde ceea ce producem. Acest 
fapt determină în primul loc o dragoste 
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de lucru mai mare şi care duce la spo
rirea produeţiunii. 0 uânzare sigură în
seamnă un lucru mai bun, putinţa de a 
face faţă obligaţiilor luate de ţară şi în
săşi faptul de a putea să ia auansuri 
din bănci pe cari să fie sigur că le poate 
acoperi. Exemplul în mic al acestui fapt 
este felul în care lucrează l. C, Farben-
industrie prin Societatea „Soja". 

Din aceasta rezultă natural o mai 
bună exploatare a pământului chiar şi 
fără să fie o presiune exterioară. Ţă
ranul când se uede limitai la pământul 
lui şi ştie totuşi că dacă ar produce mai 
mult ar câştiga mai bine, ua găsi singur 
drumul către o exploatare cât mai bună 
a pământului. Şi noi nu urem mai mult 
dela această colaborare cu Germania. 

Interesele Germaniei sunt însă mai 
mari, mai uariate şi ele ne impun nouă 
lucruri pe cari nu era absolut necesar 
să le facem. 

Am spus că Germania are neuoie de 
cerealele noastre — dar ea mai are ne
uoie şi de petrolul şi minereurile noastre, 
pentru cari găseam şi în altă parte des
facere, sau chiar dacă nu le-am exploata 
nu pierdem nimic dacă auem asigurat 
un uenit constant şi bun ţăranului. Aşi 
spune chiar, că ar fi foarte bine dacă 
nici nu ne-am grăbi eu exploatarea lor. 

Germania are deci neuoie în primul 
rând de un minim de cereale, minim 
care întrece posibilităţile noastre de 
producţie, astfel că nu putem fi ame
ninţaţi de pericolul ea la un moment dat 
Germania să nu mai poată prelua pro
ducţia noastră. B a s'ar putea angaja 
chiar să preia tot şi nouă să ne lase 
numai minimul de existentă, minim care 
e foarte scăzut, dacă ar fi să luăm ea 
termen de comparaţie actuala situaţie 
din Reieh. 

Cantitatea de cereale ce o dăm Ger
maniei trebue asigurată printr'o pro
ducţie constantă, care nu e deloc obişnuită 
la noi. Astfel producţia de grâu medie a 
anilor 1927—1931 a fost de 3,15 mii. tone, 
în 1932 numai 1,51 mii. tone, în 1933 iarăşi 
3,24 mii. tone, iar în 1934 din nou scade 
la 2,08 mii. tone. 0 fără care are o eco
nomie bine organizată, nu poate să se 
bazeze pe o astfel de producţie, care 
riscă să ducă la un moment dat la o 
lipsă de cereale. 

S e cere deci în primul loc, o stabi
lizare a producţiei nasire agricole, care 
nu se poate realiza decât printr'o con
stantă tendinţă de îmbunătăţire. 

B prea cunoscută slaba produefie pe ; 
hectar a agriculturii româneşti pentru a 
mai insisia asupra acestui fapt. Amintirri 
doar că România a întrebuinţat în 1935 
îngrăşăminte artificială în greutate to
tală de 8,700 tone pe când Germania 
ueehe în aeelaş an a utilizat 6.328.000 
tone. Comparaţia nu trebue făcută ab
solut, fiind mare deosebire între fertili
tatea solului românesc şi cel al Ger
maniei, dar neuoia de îngrăşăminte ar
tificiale e totuşi destul de mare şi la noi. 

Principalul motiu al eonuenţiei eu 
Germania pare a sta în neuoia Germa
niei de produse agricole. Produse cari 
nu uor fi numai cerealele, ei în mare 
măsură şi plantele oleaginoase. 

In ţara noastră producţia acestor 
plante este destul de importantă, totuşi 
posibilităţile sunt mult mai mari. Actu
almente stau în primul loc seminţe de 
floarea soarelui — 173.000 tone, soia 
70.300 tone, rapiţă 39.300 tone, precum şi 
inul, muştarul, ricinul ete. Actuala orga
nizare industrială a Germaniei, atât în 
industria chimică cât şi în cea alimen
tară, se bazează foarte mult pe aceste 
plante oleaginoase, cari trebuese să în
locuiască lipsurile de grăsimi animale. 

In ordinea minerală interesele Ger
maniei se îndreaptă asupra minereurilor 
noastre insuficient exploatate, cari sunt 
în primul loc bauxita, din care se extrage 
Aluminiul, minereurile de Crom, de 
Mangan şi Cupru. Din bauxita, din care 
auem milioane de tone, se exploatează 
actualmente numai 600 tone anual. 

Petrolul e poate punctul cel mai sen" 
sibil al eonuenţiei din punct de uedere 
german. 

Dacă prin lărgirea Germaniei, ne-
uoile de produse agricole au fost în 
parte acoperite, necesităţile de petrol au 
crescut şi în actuala configuraţie poli
tică şi geografică, numai România poate 
asigura o liurare de petrol în eondifii, 
cari să asigure liurarea şi în timp de 
răsboiu fără pericolul de a fi tăiată de 
inamic. In acest scop Nemţii plănuese 
construirea unor conducte „pipelines" 
directe dela noi în Germania. 
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Pădurile noastre ar putea furniza 
material destul de abundent Germaniei, 
eu singura obserDare eă s'ar putea ea 
la o studiere atentă a problemei să se 
remarce că felul abuziu cum s'au ex
ploatat pădurile până aeum, să nu per
mită un timp mai scurt sau mai lung o 
exploatare care să dea excedent pentru 
export. 

Această colaborare economică eu 
Germania a apărut din punct de uedere 
economie ea ineuitabilă. S'ar putea ea 
şi unele consideraţii politice să fi dus 
aici sau ea ea să aibe unele consecinţe 
de acest fel. Dar ne interesează aeum 
numai problema economică. Am spus şi 
dorim să precizăm eă acolo unde se în-
tâlnesq în mod precis şi complet neuoile 
Germaniei cu cele «le noastre, este în 
problema produselor agricole. O ţară de 
agricultori are neuoie în primul loc de 
o ualorifieare optimă a produselor acestor 
locuitori ai ei. Şi ne-am putea opri aici. 
Dacă agricultura e rentabilă, toată ţara e 
fericită. Problema capitalului e mai puţin 
importantă. La eâţiua ani de recolte bine 
plătite, un agricultor îşi poate reface sau 
face inuentarul, auem şi be nei suficiente 
pentru a ajuta această operaţie 

O colaborare mai departe, în care 
noi să dăm auuţii şi să luăm numai bani 
(şi banii nu-i ia marea massă) nu e decât 
o cheltuială. Am arătat şi oricine poate 
uşor judeca unde merg interesele noastre 
şi unde se opresc cele Germane. 

Suntem însă siguri eă o politică de 
înţelegere a neuoilor noastre, ua auea 
loe în relaţiunile eu Germania. Nu se ua 
face eroarea să se confunde binele ţării 
eu binele unei clase, sau eu o circulaţie 
mai mare de numerar într'un cere limitat, 
sau chiar eu redeuenţe mari pe cari le 
ua incasa statul. 

Binele statului depinde exeluziu de 
binele marei mase a cetăţenilor. Ori, de 
interesul ei are de grije statul în primul 
loc — şi eonuenţia economică eu Ger
mania, care deschide perspeetiue de des-
uoltare uriaşe, ua fi rodnică numai în 
măsura în care ua fi de folos direct 
marei mase de ţărani români. 

Dr. N. N. PETRA. 

Dela „Solidaritatea". 

0 nouă contribuţie suplimentară 
asupra satârelor. 

In „Monitorul Oficial" No. 76 din 30 Martie 1939, 
pag. 1643—1652 a apărut Legea pentru organizarea 
Casei Construcţiilor. Această Lege în ari. 46 pre
vede următoarea obligaţiune pentru patroni: 

Art. 46. — „In vederea sporirii fondului de 
eonstrucţiuni muncitoreşti, patronii cu mai mult de 
5 salariafi sunt obligaţi la plata unei contribuţiuni 
suplimentare de 0,30°/0, calculată la totalul salariilor 
plătite, în condiţiunile şi cu excepţiile prevăzute la 
art. 111 din Legea Asigurărilor sociale, publicată în 
„Monitorul Oficial" Nr. 298 din 22 Decemvrie 1958, 

Venitul din acest fond încasat de către orga
nele Casei Centrale a Asigurărilor Sociale va fi 
contabilizat aparte sub denumirea de „Fondul de 
alimentare a construcţiilor muncitoreşti" şi va fi 
vărsat trimestrial Casei Construcţiilor 

Se exceptează dela această obligaţiune toate 
acele întreprinderi care în ultimii 5 ani au construit 
prin propriile lor mijloace colonii muncitoreşti pentru 
cel puţin 25°l0 din numărul total al asiguraţilor de 
toate categoriile din întreprindere. Comitetul de di
recţie al Casei Construcţiilor este îndreptăţit a scuti 
de plata acestei cotizaţii, întreprinderile care vor 
face această dovadă şi numai pe un termen de 5 
ani dela promulgarea prezentei legi. Modalităţile de 
procedură se vor stabili prin regulament". 

Art. 47, al. I, II şi VII. — „Se institue o con
tribuţie săptămânală de 1 Leu săptămânal pentru 
fiecare asigurat care va fi suportată numai de 
acesta, patronul având numai obligaţiunea de a o reţine 
şi vărsa în aceleaşi condifiuni cu cotizaţia unică a 
Asigurărilor Sociale, prevăzută de Legea din 22 De
cemvrie 1958, al. II". 

Al. II. „întreprinderile, cari cotizează prin liste 
de plată, vor trece această contribuţie în coloană 
separată ca şi cotizaţia unică". 

Al. VII. „Nerespectarea obligaţiunilor impuse 
prin art. 46 şi 47 din prezenta lege, atrage pentru 
patron sau întreprinderile respective sancţiunile pre
văzute în titlul IX din Legea Asigurărilor Sociale 
din 22 Decemvrie 1958". 

Ca urmare a celor de mai sus, băncile sunt 
obligate să mai plătească cu începere dela 1 Aprilie 1939 
o cotă suplimentară de 0,30% după totalul salarelor, 
în condiţiunile în care se plăteşte contribuţia supli
mentară de 1,20°/0 pentru accidente de muncă. Pri
vitor Ia calcularea şi modalitatea de plată a acestei 
cote suplimentare de 0,30%, se vor respecta restric-
tjunile publicate în Revista noastră No. 5—6 din 4 Fe
bruarie a. c , pct. 4 litera b—d, pct. 5, pct. 7. 

Osebit fiecare angajat supus la asigurarea obli
gatorie, va avea să mai suporte o cotizaţie suplimen
tară de câte 1 Leu săptămânal. 



Dela „Solidaritatea". 

Prescrierea Datorilor mob i l i are 
în fauoarea Statului. 

In „Monitorul Oficial" Nr. 78 din 1 Aprilie 1939, 
pag. 1997—8 a apărut Legea pentru fixarea pres
cripţiei în fauoarea Statului a titlurilor şi ua-
lorilor mobiliare. • 

Iată textul legii. 
Art. I. — Rămân definitiv dobândite în fo

losul Statului: 
a) Cupoanele, dobânzile şi dividendele aferente 

acţionarilor sau obligaţiunilor negociabile, emise de 
orice societate civilă, ori comercială, de orice na
tură, atât particulară cât şi de drept public, care 
nu a fost ridicate în perioada de cinci ani dela 
data exigibilităţii lor pentru creditori; 

b) Acţiunile, părţile de fondator, obligaţiunile, 
precum şi orice alte valori mobiliare ale societăţilor 
arătate la punctul a) de mai sus, dacă nu au fost 
ridicate înlâuntrul perioadei de 50 ani dela data 
emisiunii sau constituirii lor, avându-se în vedere 
valoarea trecută în bilanţ, 

c) La calcularea termenului de prescripţie ce 
va curge dela data exigibilităţii dreptului credito
rilor, se va lua de bază bilanţul anului 1957. 

Art. II. — Toate întreprinderile sunt obligate 
ca în interval de 3 zile dela data legii, să înainteze 
Administraţiei de constatare, declaraţiuni cuprinzând 
cupoanele, dobânzile şi dividendele aferente acţiu
nilor şi obligaţiunilor arătate la lit. a) dela articolul 
precedent, precum şi acţiunile, părţile de fondator, 
obligaţiunile etc. arătate la lit. b) la acelaş articol, 
ale căror termene de 5 şi 30 ani respectiv, au ex
pirat la data bilanţului pentru anul 1957. 

Pentru viitor, întreprinderile menţionate la art. I. 
din legea de faţă, sunt obligate a face declaraţia 
prescripţiilor împlinite în favorul Statului, la valo
rile şi titlurile arătate în art. I de mai sus, la 51 
Ianuarie al fiecărui an, pentru drepturile Statului, 
devenite exigibile prin prescripţie în cursul anului 
calendaristic precedent. 

Art. III. — Pe baza declaraţiunilor date şi a 
constatărilor preliminare, ce se vor efectua, agenţii 
fiscului, special desemnaţi în acest scop, vor pro
ceda la încheierea unui proces-oerbal constatator 
al drepturilor Sfatului, care va fi comunicat contri
buabilului cu procedura din legea contribufiunilor 
directe. 

Perceperea drepturilor stabilite se va face pe 
cale de vărsare directă la datele ce se vor stabili 
de Ministerul de Finanţe, conform art. -VI de 
mai jos. 

Societăţile vor avea deschisă calea contestaţiei 
contra împlinirii impozitului, conform art. 125 din 

L. C. D„ şi a dispoziţiunilor cap. VI din legea 
pentru unificarea procedurii fiscale. 

Art. IV. — Nedarea declaraţiei în termen, 
atrage aplicarea amenzii egală cu Îl4 din suma cu
venită Statului; declaraţiunea incompetentă sau ne
sinceră, atrage aplicarea unei amenzi egală cu în
doitul drepturilor statului, constatarea şi procedura, 
privind sancţiunile, va fi aceea prevăzută de legea 
pentru unificarea procedurii fiscale. 

Art. V. — Drepturile Statului decurgând din 
aplicarea prezentului decret lege, se vor lichida în 
numerar. înstrăinările drepturilor Statului decurgând 
din legea de faţă, făcută sub orice formă, după 
data de 20 Martie 1959, sunt nule şi de nul efect, 
ele fiind considerate ca săvârşite în scopul eludării 
legii de faţă. 

Art. VI. — Ministerul de Finanţe va stabili 
prin instrucţiuni, normele pentru aplicarea tuturor 
dispoziţiunilor pentru punerea în aplicare a acestui 
decret-lege, cât şi a modalităţii de plată a sumelor 
prescrise în favoarea Statului. 

Art. VII. — Preşedintele Consiliului Nostru 
de Miniştri şi miniştri Noştri, secretari de Stat la 
Departamentele: Finanţelor şi Justiţiei, sunt însăr
cinaţi cu executarea prezentului decret-lege. 

In sensul acestei legi, cupoanele, dobânzile şi 
dividendele aferente acţiunilor sau obligaţiunilor se 
prescriu în favoarea Statului după 5 ani, iar acţiunile, 
obligaţiunile se prescriu tot în favoarea Statului, după 
30 ani, dacă nu au fost ridicate de titulari. 

In ce priveşte dividendele, Statutele institutelor 
noastre de credit prevăd, că după 3 ani se prescriu 
în favorul Fondului de rezervă al societăţii. Această 
dispoziţie este anulată prin efectul legii de mai sus. 
Pentru viitor prescripţia este numai după 5 ani şi în 
favorul Statului. 

In ce priveşte pentru trecut, dacă cuponul pentru 
anul de gestiune 1934 a fost amortizat în anul 1938, 
când a fost trecut, conform prevederilor statutare în 
vigoare atunci, la Fondul de rezervă, aceasta ope
raţiune este perfect valabilă, deoarece conform art. 5 
din legea de mai sus, înstrăinările făcute până la 
data de 20 Martie 1939, sunt şi rămân perfect vala
bile. Bine înfeles amortizarea respectiv trecerea lor Ia 
Fondul de rezervă a cupoanelor mai vechi, pentru 
aceleaşi motive este în perfectă ordine. 

In art. 2 se prevede în mod greşit, că între
prinderile sunt obligate ca în interval de 3 zile dela 
data legii, să înainteze Administraţiei de constatare, 
declarapuni despre cupoanele etc. cari au expirat Ia 
data de 31 Decemvrie 1937. Din expunerea de mo
tive, cât şi din textul alineatului 2, al art. 2, rezultă, 
că termenul pentru declaraţia de mai sus, este de 30 
zile, adică până Ia 30 Aprilie 1939. 

Pentru viitor se va tine în evidentă ca în fiecare 
an începând cu anul 1940, până la 31 Ianuarie, s a s e 
înainteze declaraţia cuvenită, pentruca Sfatul să-şi în
caseze drepturile sale, devenite exigibile prin pre
scripţie în cursul anului calendaristic precedent. 
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Structura capitalului banear 
în România. 

Băncile formează una dintre cele mai importante 
artere ale vieţii economice. 

Funcfiunea organică a acestor instituţii este 
strângerea capitalului dela cei cărora le prisoseşte 
şi distribuirea lui la acei, cari au lipsă de el. 

Acest delicat organism economic a însoţit în tot 
locul şi din cele mai vechi timpuri, primii paşi ai 
omenirii, pe calea progresului. 

In via{a actuală a statelor, băncile ocupă un Ioc 
important în domeniul economic şi sunt considerate 
ca un simbol al prosperităţii şi al bunei stări sociale. 

Iar în viata naţională a tării noastre, institutele 
bancare au însemnat întotdeauna, un punct' de sprijin 
pentru finanţa publică şi un razim puternic pentru ne
voile particularilor. 

După cum aceste institute vor avea forma şi 
compoziţia cerută de interesele superioare ale (arii 
noastre, în acea proporjie vor putea îndeplini coman
damentele economice şi sociale inerente chemării lor. 

Tendinţele actuale ale vieţii economice nizuiesc 
spre o cât mai completă românizare în toate do
meniile. 

Pe tărâmul bancar, această problemă poate fi 
privită din mai multe puncte de vedere; astfel ra
portul numeric Intre elementul autohton şi cel străin, 
referitor la conducere, la personalul întrebuinţat, la 
capital, amortismente, depuneri, etc. şi în general Ia 
toate elementele, cari conlucrează la funcţionarea 
acestui delicat organism economic. 

Din nefericire, statisticele noastre n'au dat im
portanta cuvenită criteriului etnic la strângerea şi cla
sificarea datelor adunate, prezentându-ne numai cifre 
globale, pe baza cărora nu se putea stabili precis, 
poziţia elementului românesc, pe tărâmul bancar. 

Aceste lacune ale statisticilor ne-au ascuns re
alităţi îngrijorătoare, care pun în primejdie siguranţa 
dominaţiei noastre în domenii importante economice, 
cum este şi cel bancar. Populaţia românească se vede 
constrânsă să ducă o viată tot mai grea şi mai sfrâm-
torată, într'o ţară atât de îmbelşugată dela natură, 
unde — se pare — că bunăstarea ar fi un apanagiu 
rezervat numai străinilor. 

In ultimul timp a început o reactiune firească de 
ridicare a elementului românesc autohton, în toate do
meniile de activitate şi mai ales în cel economic. 

Insă orice iniţiativă bună, trebue să-şi cunoască 
bine baza dela care pleacă şi să aibă fixat cu certi
tudine, telul spre care tinde. 

In domeniul bancar,«date publicate recent (în 
ziarul „Tribuna" din Cluj, Ia 6 Martie 1939), ne arată 
o situaţie foarte puţin măgulitoare pentru elementul 
românesc. 

In tara noastră avem actualmente vreo 920 bănci 
în func{iune, care dispun de un capital total de circa 
9 miliaţde 354.590.000 — Lei. Acest capital — repar
tizat după originea etnică a proprietarilor Iui — are 
următoarea structură: 

Românii au 1.403.187.600 — Lei 
Minoritarii au 1.683.827.100 - „ 
Evreii au 6.267.575.50Q-— „ 

9.354.590.000— , 
Dacă prezentăm în procente aceste cifre brute, 

obţinem această situaţie : 
Capital românesc 14°/o 

„ minoritar 19°/ 0 

„ evreesc 67°/ 0 

100°/o 

înainte dela comenta cifrele, redăm mai jos şi 
repartizarea procentuală a popularei ţării noastre, ti" 
nând seamă de originea etnică: 

Români circa 72°/,, 
Minoritari circa 22°/ 0 

Evrei circa 6°/ 0 

Dintr'o simplă privire a cifrelor, se poate vedea 
situaţia îngrijorătoare a elementului etnic românesc şi 
totodată se poate trage concluzia, în ce direcţie tre-
buesc luate măsurile* de îndreptare. 

Este de necrezut ca populaţia românească —• 
cu o majoritate covârşitoare — să aibă o situaţie 
atât de precară în participarea capitalului Ia activi
tatea bancară din propria noastră ţară î 

Participarea românească este de cinci ori mai 
redusă decât ar fi natural să contribue, ţinând seamă 
de proporţia etnică. In schimb participarea evreiască 
la capitalul bancar din România, este de 11 ori mai 
mare decât s'ar cuveni, în baza reprezentării pro
porţionale. Celelalte minorităţi îşi menţin — cu mici 
diferenţe — proporţia etnică. 

Avem un exemplu foarte concludent de desinte-
resarea noastră caracteristică, ce a domnit într'unul 
din cele mai importante domenii economice, care 
trebue să fie punctul de sprijin al tuturor iniţiativelor 
naţionale folositoare şi să ajute oricând, sforţările ma
teriale ale populaţiei ţării noastre. 

Propor|ia nemulţumitoare amintită, este şi mai 
defavorabilă Românilor, în provinciile alipite, care au 
lipsă de cel mai mare sprijin în direcţia româ
nizării. 

In Ardeal avem următoarea repartizare a parti
cipării la capitalul bancar: 

Românii 12°/ 0 

Minoritarii 16°/o 
Evreii 72°/ 0 

100°/ 0 
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Iar în Crişana şi Maramureş, situaţia este şi mai 
precară pentru populaţia majoritară: 

Românii abia 1 1 % 
Minoritarii 1 3 % 
Evreii 76% 

100% 

In Banat, situujia este cu pujin mai favorabilă 
elementului românesc, decât în celelalte provincii 
amintite : 

Românii 1 5 % 
Minoritarii 22% 
Evreii 65% 

100% 

O altă comparaţie a cifrelor, ne ilustrează poate 
şi mai bine, gravitatea acestei probleme. Dacă repar
tizăm pe cap de locuitor, capitalul cu care participă 
Ia activitatea bancară a tării noastre fiecare naţiona
litate obţinem următoarele date : 

Evreii cu 5.341'— Lei de cap 
Minoritarii cu 714'— „ „ „ 
Românii cu numai 98'— „ „ „ 

Iar în provinciile alipite, situaţia este şi mai tristă 
pentru participarea românească, căci de exemplu în Ar
deal, nu revine pentru Români decât 78 Lei pe cap de 
locuitor. 

Dacă amintim, că înainte de răsboiul mondial, 
totalul capitalului bancar din provinciile de sub stă
pânire ungurească, era de circa 985 milioane co
roane, din care deţineau: 

Ungurii circa 458 milioane cor. 
Saşii „ 110 
Românii „ 35 „ „ 

vedem că situajia actuală nu este mai favorabilă Ro
mânilor. 

Realitatea cifrelor trebue să fie un imbold pentru 
elementul românesc, de-a căuta să fie stăpân Ia el 
acasă, făcând toate sacrificiile pentru ajungerea acestui 
scop frumos, naţional. Orice iniţiativa oficială rămâne 
fără multe foloase practice, dacă nu este secondată 
şi de cea particulară. 

In domeniul bancar, Institutul nostru de emisiune 
face sforţări mari peniru a sprijini desvoltarea şi în
tărirea băncilor româneşti, pe tot cuprinsul {arii. 

Capitalul particular românesc trebue să înţeleagă, 
că îndeplineşte un comandament naţional, atunci când 
se îndreaptă cu încredere spre institutele bancare ro
mâneşti, a căror prosperitate însemnează bunăstarea 
generală a Românilor. 

L. B, 

Registru nou de contabilitate1) 
Jurnalul ştampilat. — Jurnalul artieolar. — Cartea 
mare artieolară — Inuentarul tipie şi alfabetarul. 

După noul cod de comerţ care se va pune în 
aplicare dela 1 Mai 1939, se dă posibilitatea creierei 
de noui registre, care să înlesnească înregistrarea prin 
art. 38 alin. 2 : „Când un comerciant întrebuinţează 
pentru înregistrările contabile un sistem mecanic, ope
raţiile vor fi trecute în forma impusă de aplicarea 
sistemului utilizat". 

Ceva mai mult, în art. 46 : „Când prin întrebu
inţarea unui sistem mecanic, înregistrările se fac pe 
foi volante, comerciantul va prezenta aceste foi nume
rotate, spre parafare, viză şi datare. Pe fiecare foaie 
va trebui să fie menţionată firma comerciantul căruia 
îi aparţine". Şi ca o confirmare în art. 48 : ...„Când un 
comerciant se serveşte de un contabil, acesta va fi 
obligat să contrasemneze operaţiile registrului", con
firmând şi utilizarea foilor volante. 

întemeiaţi pe tipicitatea, care există în articolele 
de acelaş fel, am ajuns la concluzia că într'un articol 
contabil singurele părţi variabile sunt: data, câteodată, 
apoi sumele şi numărul documentului. 

Totuşi, timpul cel mai mult este răpit contabilului 
ca să scrie părţile, care sunt invariabile între ele şi 
anume: titlul, apoi explicaţia pe scurt a operaţiei şi 
referirea Ia documentul sprijinitor. 

La o monografie luată la întâmplare am găsit 658 
de articole simple în total, din care 509 tipice în di
ferite timpuri cu peste 30 articole de acelaş fel şi deabia 
cu 149 mai puţin tipice dela 1 până la 30 de acelaş fel. 

Deci, urmează că se poate păstra exact forma 
jurnalului legat, şnuruit, parafat şi sigilat, fără liniatură 
şi articolele tipice să li se facă stampilă cu spaţiu 
pentru cifre, eventual data şi numărul de ordine. 

Jurnalul stampilat. — Prin urmare chiar dacă 
sunt indicate coloanele de explicaţie şi de cifre, aşe
zând ştampila articolului tipic, avem conţinutul artico
lului într'o secundă şi completăm imediat cifrele cu 
mâna, aşa că dacă se va ivi un articol netipic, care 
este rar, odată la o lună, să putem să-1 scriem cu 
cu mâna în continuare. 

N'are importantă, decât ştiinţifică, faptul că se 
face contabilitatea analitică în partea stângă pentru 
debit şi în partea dreaptă pentru credit, vertical, ca 
să poată coincide conturile analitice la fel cu cel sin
tetic şi să nu se încurce spatiile. 

Jurnalul artieolar. — Dat fiind faptul că orice 
întreprindere are articole tipice, dar ordinea lor nu 
este aceiaşi dintr'un an cu a anului ce urmează, nu 
se poate creia, fără inconveniente, un jurnal tipic şi 
atunci putem tipări articolele, cum vedem şi să avem 
avantajul ca acum să facem completările cifrelor cu 
maşina contabilă sau maşina de scris, în special pentru 
contabilitatea analitică care se scrie la fel, vertical. 

Deşi sunt articole simple, ele se leagă unul după 
altul în ordinea datei şi la intervalul dorit mai scurt 
decât un an, se poate şnurui, parafa şi viza la fel cu 
registrul jurnal, care va avea de data asta un format 
mic. Ca să fie şi mai multă siguranţă, după ce s'a 
scris aşa cum trebue şi s'au aranjat în ordinea datei 
înainte de viză, chiar se poate lega, încât am avea 
acuma un registru cu file legate şi prin sigilare, pa-

') Brevet de invenţie Nr. 2 9 0 2 0 din 2 3 Februarie 1 9 3 9 . 



rafare, şnuruire şi viză, imposibil de a sustrage vreo 
foaie cu un articol. 

Carte mare articolară. — Aceste două feluri de 
jurnale dau posibilitatea creierei unei noui cărţi mari, 
pentru că articolul de jurnal se face în trei exemplare, 
cu cea mai mare înlesnire. Originalul rămâne pentru 
jurnal, iar copiile cele două, unul merge în debitul 
contului cu care începe articolul şi stabilim trecerea 
în cartea mare, iar celălalt merge în creditul contului 
al doilea din articol şi stabileşte creditul contului. Se 
în|elege că dacă avem o carte mare articolară, ca 
urmare a jurnalului stampilat, stampila se poate aplica 
pe un registru legat, şnuruit, sigilai şi parafat, com
pletând cifra cu mâna, mai ales în societăţile anonime, 
cărora prin noul cod de comerţ Ii s'a decretat cartea 
mare ca un registru legah Pentru cartea mare arti
colară, care rezultă dinir'un registru jurnal articolar, 
se poate utiliza aceiaşi formă de articole prinse de 
data aceasta în ordinea partidei respective pentru debit 
mai întâi şi pentru credit, mai târziu. Desigur că nu 
mai avem avantajul de a confrunta pe un spaţiu mai 
larg debitul, faţă cu creditul în aceeaşi măsură ca la 
registrul carte măre articolară, rezultată din jurnalul 
stampilat. 

In altă ordine de idei, am mai spus că jurnalul 
şi cartea mare s'ar fi putut face pe o bandă lungă de 
hârtie, a cărei măsurare la viză ar fi putut ţine loc 
de numerotarea filelor, ceva mai mult, că această bandă 
s'ar putea îndoi în falduri. Socot, întrucât sistemul n'a 
fost adoptat până acuma, că dacă s'ar lipi articolele 
scrise în jurnal, în ordinea datei, în cartea mare pe 
partizi, ele ar constitui o aplicare a registrelor până 
aici menţionate. 

Inventarul tipic. — Multe din întreprinderi au 
acelaş obiect şi chiar toate, dela un an la altul. Nouile 
articole, care se cumpără, se adaogă la precedentele. 
In cazul acesta, se redactează un inventar alfabetic 
tipărit, căruia i se adaogă, de mână, cantitatea, care 
e variabilă şi preţul, care poate fi deasemenea variabil." 
Se înţelege că fiind o aplicaţie nouă poate deveni le
gală şi atunci acest registru aduce servicii deosebite 
întreprinderilor. 

Âlfabetarul. — Pentru contabilitatea analitică 
încă nu s'a creiat un aparat, care sub o formă, re dusă 
să dea posibilitatea aranjerii în ordinea alfabetică a 
a unor materiale sau a unor persoane. 

Pornind dela principiul că avem 27 de litere în 
alfabet, cere ar distinge prima literă a ceeace se 
orândueşte în clasor, va utiliza fiecare literă o mapă 
sau un ghiozdan, care e prevăzută cu un repertoriu 
alfabetic, încât se separă pe literă documentele intro
duse aci. Pentru a avea o oarecare rezistenţă, dar în 
acelaş timp să poată lipi prin suprapunere, S 3 reco
mandă a se construi dintr'o hârtie rezistentă şi lateral 
pânză, ca să dea posibilitatea unei oarecari elasti
cităţi la introducerea documentelor de păstrat (conturi). 

Se recomandă în acelaş timp ca să nu se facă 
nici prea largi părţile laterale, fiindcă prin greutatea 
cartoanelor sau fişelor cari se găsesc înăuntru şi se 
păstrează aici, să strice din aranjamentul absolut si
metric, care dă uşurinţă la căutarea contului* sau Să 
se aşeze pe un suport. 

Pe o planşă, eventual carton, suport care să aibă 
cel puţin 1 m. p. când mărimea documentelor de 
păstrat o va cere, se va lipi sau se va coase cu copcii, 
cu agrafe, cu ceea ce prinde solid, începând dela 
dreapta spre stânga, câte o mapă, câte un plic pre

văzut cu repertoriu intern şi să se lase în aceiaşi or
dine un interval de circa 3 cm. pe care să se scrie 
o literă, cu care ara denumi plicul acela, astfel am 
avea atâtea plicuri, câte litere sunt, adică 27, şi am 
şti că pe acest rând se trece iniţiala din dreapta: A. 
Desigur că denumirea cu litera mică ar privi litera a 
doua din cuvânt. Totuşi s'ar repeta şi în mod vertical, 
rândul orizontal de mai sus, tQt prin suprapunere de 
sus în jos, rămânân] astfe tot un spaţiu de; 3 cm. p., 
care ar distinge de data aceasta şiruri de repertoare: 
B, C, D, ele, încât s'ar face şi în cruciş şi în curmeziş 
vizibile literile A, B, C, D, etc , şi lateral *a, b, c, d, 
ele, exact. 

Vedem, deci, că aici avem atât orizontal un şir 
de plicuri şi vertical, fiecare rând câte o literă. 

Pentru a doua literă, din ceea ce se orândueşte 
în clasoar pe acelaş rând cu litera primă, stau la dis
poziţie alte 27 de ghiozdane (casete de hârtie sau de 
pânză) care s'au suprapus dela dreapta spre stânga, 
lăsând vizibil litera care deserveşte respectiva casetă. 
De altfel şi casetele care au fost suprapuse de sus 
în jos la acelaş interval de 3 cm-, a dat posibilitatea 
strângere! pe un interval foarte restrâns, cu oi capa
citate de 709 despărţituri, care clasează perfect pri
mele două litere. 

Pentru orânduirea celei de a treia literă, se gă
seşte în fiecare clasoar un repertoriu alfabetic, care 
înţelegem că înmulţind din nou cu 27, câte litere sunt, 
avem 19.143 de despărţituri, pe un spaţiu de circa un 
metru pătrat, cu o capacitate de plasare pe primele 
3 litere începătoare pentru obiect sau cont de persoană. 

S'ar putea spune că aceste 3 litere ne conduc 
cu uşurinţă în a face despărţituri mult mai micţ, care 
ne dă claritate în orânduire şi găsire a unei cartele 
sau a unui cont. 

Astfel, dacă avem de plasat un nume „Alexan-
drescu" atunci până la a 3-a literă A-l-e merge exact 
la adresa sa. 

Dacă aceşti „Alexandreşti" sunt numeroşi şi se 
mai găseşte spre deosebire numele cel mic Ion, Va-
sile, Stan, atunci se aranjează alfabetic în acest com
partiment de „ALE" şi se clasează Ion, Stan, Vasile, 
alfabetic, dacă sunt mai mulţi, se aşează cartoane, cu 
literele indicatoare, de exemplu: L, S., V., şi aşa mai 
departe. 

Intr'un caz, în care n'ar avea loc, atunci s'ar lua 
această despărţitură şi s'ar face un nou plic adăugat 
aci sau aşezat pe un alt plan cu asemenea cartoane 
numeroase. 

Se înţelege că dispoziţia aceasta a plicurilor sau 
casetelor făcute din pânză, poate să aibă loc şi prin 
braţe metalice, care să susţină în aceiaşi poziţie de 
suprapunere orizontală şi verticală cu un număr tot 
de atâtea plicuri sau casete. Ea nu va constitui o 
noutate pentru acel care ar breveta un asemenea aparat. 
In adevăr, se mai poate dispune ca pe o asemenea 
planşă să se treacă numai o literă, de exemplu litera 
A. De aici urmează că vom împinge mai departe vizi
bilitatea clasificării documentelor cu încă o literă, 
adică a patra internaşi atunci vom face în chip forţat 
de 27 ori mai mult, despărţituri, în ipoteză, mai ales, 
că am aşeza vsrtical planşele în chip circular pe o 
bară puternică, încât planşele le-am învârti cu uşurinţă 
pe acest cuier. 

Cităm, ca o curiozitate, că dă posibilitatea cre
ierii,de 516.861* de despărţituri, ceea ce e foarte rar 
într'o întreprindere. 



Totuşi, noi am avut posibilitatea de orânduire 
alfabetică şi dela litera a 4-a, a 5-a, a 6-a, a 7-a, a 
8-a, a 9-a, a 10-a, prin despărţire internă cu repertorii 
până la litera respectivă şi cred că nefiind prea mare 
numărul cantoanelor, nu va fi nevoie de prea multe 
litere despărţitoare. 

Concluzie: Jurnalul stampilat, jurnalul articolar, 
cartea mare articolară, se creiază şi constitue o no
utate prin aceea că articolele dintr'o întreprindere se 
repetă cu regularitate aproape matematică şi cu o ti-
picitate nedesmirţită la fiecare înregistrare, încât făcând 
ştampile cu aceste articole tipice şi aplicându-le pe 
registrul dinainte legat, şnuruit, sigilat, parafat şi vizat 
cu două spatii libere numai pentru momentul înre
gistrării, fiindcă imediat se trec aceste părţi variabile, 
adică suma şi numărul de ordine al documentului de 
înregistrare. 

Când nu convine această formă de registru legat 
se creiază articole tipice tipărite mai dinainte şi după 
ce se completează suma şi numărul de ordine al ar
ticolului, care vin de data aceasta în ordinea datei, 
se pot lega şi apoi parafa, şnurui, sigila şi viza. Le
gătura dintre articole o face nu numai data, dar şi 
un report precedent. 

Ca noutate ştiinţifică, care nu interesează pro
prietatea brevetului, este că se transpune de două ori 
conţinutul identic al articolului, odată în debitul şi 
odată în creditul contului, în cartea mare articolară. 

Inventarul tipic are loc când întreprinderea a 
reuşit în materie de instrumente şi mobilier să posedă 
alfabetic sau aproape alfabetic înşiruirea tuturor obiec
telor, lăsând spre completare cantitatea şi valoarea. 

Alfabetarul este cel mai strâns mijloc de a avea 
despărţituri, care se suprapun orizontal şi vertical, ele 
singure înzestrate cu repertoriu intern, ne dă posibi
litatea orânduirii conturilor şi materialelor, alfabetic 
vizibil, până la a treia literă incluziv, şi câteodată şi 
a patra literă incluziv. De aceia orânduirea alfabetică 
se face înăuntrul despărjiturei, cu litere până la di
viziunea respectivă şi din fericire nu poate fi prea 
deasă, întrucât numărul despărţiturilor vizibile, este 
enorm faţă de partizile pe care le are fiecare între
prindere. 

Revendic, totuşi, orânduirea plicurilor, suprapu-
nându-se dela dreapta spre stânga, cu spaţiul de no
tare a plicului respectiv şi peste acest rând suprapu
nerea verticală de sus în jos, tot prin suprapunere de 
alte şiruri. 

Dr. ALEXANDRU TĂNĂSESCU, profesor. 
(Din „Revista generală de Comerţ"). 

Zonele libere. 
Principiile legii pentru ereiarea de zone libere 

in porturi, din 1929. 
In trecutul nostru, nu prea îndepărtat, întâlnim 

legea pentru zone libere în porturi, din 30 Iulie 1929. 
întrucât, prin acordul româno-german problema zo
nelor libere devine actuală, credem necesar să facem 
o expunere de principii asupra prevederilor legii 
din 1929. 

Legiuitorul de atunci a înţeles să precizeze, din 
capul locului, următorul principiu: zonele libere fac 
parte integrantă din teritoriul naţional român, aplicân-
du-li-se legile ţării, în afară de legea vamală şi a în
curajării industriei naţionale. Legea dispunea înfiin

ţarea de zone libere în porturile fluviale şi maritime' 
sau în teritoriile din imediata lor apropiere, fără ca 
prin aceasta ?.ă se ocupe totalitatea suprafeţei por
tului, înfiinţarea de zone libere, afară de acelea din 
porturile Galaţi, Brăila, Giurgiu şi Constanţa, care 
luau fiinţă prin însăşi legea aceasta, se putea face şi 
în alte porturi, prin decret regal, pe baza unui jurnal 
al Consiliului de miniştri, în urma propunerii mini
sterului de comunicaţii şi a ministerului de industrie 
şi comerţ, fiind necesar şi avizul Uniunii Camerelor 
de comerţ şi de industrie. 

In art. 5 din lege, se fixează cadrul de activitate 
al zonelor libere şi anume: 

a) formarea de depozite de mărfuri de orice 
provenienţă, de unde apoi să poată fi importate sau 
expediate în alte părţi; -

b) condiţionarea mărfurilor din aceste depozite, 
schimbându-li-se ambalajul, forma, calitatea, culoarea, 
amestecul, etc, pentru a corespunde cerinţelor dife
ritelor pieţe; 

c) fabricarea oricăror produse cu materii prime, 
ori semifabricate, aduse din ţară sau din stră
inătate ; 

d) instalarea de şantiere navale şi de cale pentru 
construcţii şi reparare de vese cu materiale prime 
provenind din ţară sau din străinătate. 

Zonele libere trebuesc să fie împrejmuite, în-
lăuntrul lor, clădirile neputând fi întrebuinţate ca lo
cuinţe, nici chiar pentru personalul respectiv. 

Mărfurile ce vin din străinătate şi care intră în 
zonele libere sunt scutite de taxele vamale sau co
munale. Dacă mărfurile din interiorul zonei lihere se 
introduc în interiorul ţării, taxele în vigoare pentru 
porturi şi toate drepturile statului se socoteau în ra
port cu starea în care se găseau mărfurile, in mo
mentul introducerii în ţară, fie că ele proveneau din 
străinătate, fie că ele erau fabricate sau confecţionate 
în interiorul zonei libere cu materii prime venite din 
afară sau din tară. 

Legea interzicea introducerea în zonele libere 
a explozibilelor, a materialului de răsboiu şi a măr
furilor prohibite, ca opium, stupefiante sau alte măr
furi dăunătoare sănătăţii publice. La mărfurile indigene, 
cari intrau în zona liberă se dispunea că se va plăti 
statului taxele obişnuite şi cele de export. 

Legea din 1929 lăsa în seama unei comisiuni, 
alcătuită din reprezentanţii departamentelor economice, 
organizarea şi controlul zonelor libere. 

Oraşele Brăila, Galaţi, Tulcea, Constanţa, Sulina 
şi Ismail au avut privilegii de portofranco, decretate 
prin legea din 29 Februarie 1880 şi suprimate ulterior 
prin convenţiunile comerciale şi legea vămilor. 

O lege din 9 Octomvrie 1929 acorda privilegiul 
de porto franco, la Sulina, locuitorilor dintr'o parte 
a oraşului delimitată prin însuşi textul legii. 

Aviz. 
Banca Centrală pentru Industrie şi Co

merţ s. a , Cluj, Strada Regina Măria Nr. 1, anga
jează practicanţi şi funcţionari cu practică de bancă. 
Se pretinde absolvirea unei şcoli comerciale sau li
cenţa unei Academii comerciale precum şi dovedirea 
satisfacerii obligamentelor militare. Ofertele scrise cu 
mâna proprie a petiţionarilor şi referinţele se vor 
înainta la sediul central Cluj. 
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